

高新区不断推进提升居家养老服务 逾6000位长者家门口享快乐生活

珠海高新区一向高度重视老龄工作,围绕“老有所养、老有所医、老有所学、老有所乐、老有所教、老有所为”的养老服务宗旨,不断完善养老服务基础设施建设。2018年,高新区通过建设社区居家养老服务站、设立老人活动场所、开展医养结合服务、保障居家养老经费等方式,加强对辖区老年人的服务,让他们在家门口就能享受到生活照料、康复理疗、文化娱乐等专业服务,过上幸福快乐的居家养老生活。

本报记者 宋显晖



唐家居家养老服务站工作人员在为老人体检。
高新区供图

实现老人活动场所全覆盖

站在台球桌边,满头银发的卓老先生一记清脆的推杆,8号台球被撞入球袋。而他的老对手也不甘示弱,两人比分胶着,你追我赶。

这样的场景每天上午都在高新区官塘社区居家养老服务站上演。卓先生说,“我今年60多岁了,每天都来这儿玩台球和打乒乓球,社区活动中心真好,让人特别有幸福感。”

在玩牌区,十多位老人围坐在一起,正玩得不亦乐乎。旁观的梁老先生今年已是90岁高龄,耳朵虽有些背,但却十分精神。“我什么都会玩,但是每天过来看看就感到很开心。”梁老先生笑道。

据官塘社区党委书记

余至园介绍,官塘社区超过60岁以上的老人有600位,居家养老服务站建成以后,台球、乒乓球、健身、打牌娱乐、看书作画等各类活动一应俱全,社区内还有6支舞蹈队,定时定点在二楼练习广场舞,许多老人几乎每天都来“打卡上班”。

“老人协会每月16日召开例会,当天还会找美发机构为老人们免费剪发。”余至园还透露说,下一步,社区将走访摸底,准备建设“老年食堂”,解决老人在服务站的吃饭问题。

在唐家、唐乐社区居家养老服务站二楼乒乓球室,75岁的彭老先生每天都要与球友激烈“交锋”一番。“我就住在附近,骑单车10分钟

就可以到,每天都会雷打不动地来运动2小时”,他告诉记者,“这个场所很好,让我们这些老家伙可以有个活动、聚会的好地方。”

“截至2018年底,我们完成了对唐家、唐乐和官塘社区已建成的社区居家养老服务站进一步升级改造,增加了服务项目,全面提升了服务质量。”高新区社区工作局工作人员苏李晓表示,目前全区有6308名60岁以上的老人,除新设立的前环社区外,其他16个社区均有老人活动场所。唐家、鸡山、官塘、金鼎、下栅和淇澳6个社区已登记注册了老人协会组织,让老人在“家门口”就可以开展有益身心的活动,享受到“老有所乐”的生活。

积极拓展医养结合服务功能

据介绍,唐家、唐乐社区居家养老服务站建筑面积602平方米,由原来的唐家敬老院改建而成,是集居家养老、文体娱乐、卫生服务、康复指导为一体的社区老年人服务站。

该服务站开创了全市首例“居家养老日间照料”服务模式,配合高新区“小病免费,大病兜底”的惠民政策,让社区群众免费享受贴心、全面的医养服务。既能解决本社区老年人的基本养老问题,也可以适度发展高端养老。

鉴于社区有部分重病、失能以及孤寡老年人不方便出行,高新区还专门设立了“三师”团队,定期上门走访慰问,为他们提供定期体检、家庭病床、社区护理、健康管理以及日常照料等基本服务,与老年人家庭签约,为老年人提供连续性的健康管理服务和医疗服务,并为辖区老年人建立健康档案。

2018年,由唐家社区工作人员、唐家社区卫生服务站医生团队以及北京师范大学珠海学院信息学院团总支

组成的“三师”团队先后组织了包饺子、中医义诊、巡回大型义诊、青少年尊老教育等活动,还开展走访慰问活动,并为老年人提供量血压、测血糖等简单体检服务。

2018年高新区结合社区居家养老服务工作实际,在北沙、东岸和会同3个社区卫生服务站拓展了社区居家养老服务医养结合功能。据统计,2018年全区65周岁以上老年人家庭医生签约服务覆盖率达到67%以上,65岁以上老年人健康管理率达到80%以上。

为居家养老服务提供经费保障

为扎实做好老龄工作,高新区印发了《高新区实施老年人照顾服务项目工作方案》,制定失能居家养老服务对象生活补贴、老年人参加老年体育比赛和文艺表演补贴等办法,为社区开展居家养老服务提供经费保障,支持老年人开展有益身心的文体娱乐等活动。

为解决失能三无老人居家养老经费问题,高新区成立了居家养老服务对象生活自理能力评估小组,上门为全区失能半失能的居家养老服务对象进行评估,并下拨32万元到社区,对9名失能半失能老人居家养老服务给予护理补贴。另外,落实了全区33名非失能的居家养老服务对象的服务经费16.5万元。

为完善辖区居家养老服务信息数据,2018年8月高新区

建成了居家养老服务信息平台,为全区居家养老服务对象和护理人员免费提供居家养老信息服务手机,并通过全市统一平台为服务对象提供服务。目前区居家养老服务信息平台运作良好,得到社区和服务对象好评。

此外,2018年,高新区还按时足额为1021名80周岁以上的老人发放了高龄老人政府津贴,发放总金额317.54万元;积极实施老年人居家无障碍改造,为6名有需要的老年人进行卫生间改造、安装扶手和过道平整等,为他们的日常生活提供了便利;投入25.405万元为5081名60周岁以上的户籍老年人购买意外伤害综合保险,实现“银龄安康行动”全覆盖;鼓励社区举办形式多样的敬老月活动,组织开展走访慰问困难老年人活动,重阳节向各社区共发放活动经费约66万元。



居家养老服务站开展老年人健康档案登记。高新区供图